NpMa3b vt 2013

Del B Uppgift 1-11. Endast svar kravs.

Del C Uppgift 12-16. Fullstdndiga 16sningar krévs.

Provtid 120 minuter for Del B och Del C tillsammans.

Hjéilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov

(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 67 poéng varav
26 E-, 23 C- och 18 A-poing.

Kravgrins for provbetyget

E: 19 poing

D: 28 poéng varav 8 podng pa minst C-niva
C: 36 poang varav 15 poédng pa minst C-niva
B: 46 poing varav 6 podng pa A-niva

A: 54 poédng varav 10 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur ménga poéng du kan fa for en fullsténdig 16sning eller ett svar.
Dar framgér dven vilka kunskapsnivéer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dir “Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till dvriga
uppgifter krdvs att du redovisar dina berékningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Del B: Digitala verktyg ér inte tillatna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i provhéftet.

1.  Bestim alla primitiva funktioner till f(x)= x? (1/0/0)

2.  Forenkla sa ldngt som mojligt

3x+24
a 1/0/0
) 2x+16 ( )

b)  x(x®+2)+2x" —2x (1/0/0)
3.  Hur ménga termer har den geometriska summan nedan?

242:01+2-0,12+2-0° +...+2-0,1"7 (1/0/0)
4.  Funktionen f ar kontinuerlig. Rita i koordinatsystemet nedan en skiss som visar

hur grafen till f kan se ut om det géller att:

e Grafen gar genom de markerade punkterna (1, 3), (3, 3) och (5, 3)

e f'(1)>0

e 1'(3)<0

e f'(5>0

s

4

3

2

1

1 3 5 x (1/0/0)




5.
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I figuren visas grafen till tredjegradsfunktionen f.
Los ekvationen f(x) =2 grafiskt.
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Bestdm f'(x)

a)  f(x)=3x*-7x+5

b)  f(x)=xF+k

x+5x2

) f(¥)=

X

(1/0/0)

(1/0/0)

(0/1/0)

(0/1/0)
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5 3
Figuren visar grafen till funktionen f. Bestim ett nirmevarde till I f(x)dx— I f(x)dx
0 0

v

(&)}

=Y

(0/1/0)
Funktionen f beskriver hur en vixande vattenmelons vikt y beror av tiden ¢,
det vill sdga y = f(¢). Vikten y anges i hg (hektogram) och tiden # i veckor.
Vad far du veta genom att bestimma f”(3) ?
Vilj ett av alternativen A-E. (0/1/0)

Den vikt i hg som vattenmelonen har vid tiden 3 veckor.
Vattenmelonens viktokning i hg under 3 veckor.
Vattenmelonens genomsnittliga viktokning i hg/vecka under 3 veckor.

Den tid det tar for vattenmelonens vikt att ka till 3 hg.

m o 0w »

Vattenmelonens viktokning i hg/vecka vid tiden 3 veckor.
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9. a) Geettexempel pa en polynomfunktion f av fjarde graden for vilken det
géller att f(1)=4

(0/1/0)
b)  Det finns flera rationella uttryck som uppfyller foljande villkor:
o Uttrycket far virdet 0 dd x =-1
e Uttrycket dr inte definierat for x =3
e Uttrycket dr inte definierat for x = —4
Ge ett exempel pa ett rationellt uttryck som
uppfyller alla tre villkor. (0/1/1)
10. Ien sjo planterar man in fiskar av en art som inte funnits dér tidigare.
Fiskpopulationen kan beskrivas med sambandet
N() = 1500(? z dér N dr antalet fiskar och ¢ &r tiden i ar efter inplanteringen.
3+2e !
a)  Hur ménga fiskar planterades in i sjon fran borjan?
(0/1/0)
b)  Pé grund av olika miljéfaktorer kan antalet fiskar inte bli hur stort som
helst. Bestim den Ovre gransen for antalet fiskar med hjélp av sambandet.
(0/0/1)
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11. Funktionen f har en primitiv funktion F. Grafen till F visas i figuren nedan.
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a)  Vilken av graferna A-F visar en annan primitiv funktion till f*?

(0/1/0)
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En annan funktion g har en primitiv funktion G. En av graferna A-F visar den
primitiva funktionen G.
1
b)  Vilken av graferna A-F visar G om J. g(x)dx=3?
0
(0/0/1)
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Del C: Digitala verktyg &r inte tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

2
12. Berékna I3x2 dx algebraiskt. (2/0/0)
1

13. En tridgardsmaéstare ska gora en blomrabatt runt hornet pa ett hus. Léngs sidorna
som inte angrinsar mot huset kommer hon att sitta griskant, se figur 1. Hon vill
utforma rabatten s att sidorna BC och CD 4ér lika langa, se figur 2.

5E _______
1 O

I tradgardsmastarens forrad finns en rulle med 6 m griskant och hon tdnker
anvénda hela rullen. Arean for blomrabatten blir da

A(x) = 6x—3x?
dér x &r blomrabattens bredd i meter, se figur 2.

a)  Tradgardsmaistaren vill att blomrabatten ska ha sé stor area som mdjligt.
Berdkna med hjélp av derivata bredden x sd att arean blir maximal. (2/0/0)

b)  Vilka véirden kan arean 4 anta i detta sammanhang? (1/2/0)

¢)  Visa att arean for blomrabatten i figur 2 kan beskrivas av A(x) = 6x— 3x?
om tridgérdsméstaren anvénder 6 m graskant. (0/1/2)

6 5
14, Berikna S ZOFS g5 g
(x + 8)
Svara exakt. (0/2/0)
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15. Kurvan y = e®* dr ritad i figuren nedan. Punkten P har y-koordinaten 4

y A y=62x

=Y

Bestidm kurvans lutning i punkten P.
Svara exakt och pé sé enkel form som mojligt. (0/3/0)

16. Bevisa att den triangel som innesluts av de positiva koordinataxlarna och en

. 1
tangent till kurvan y = — har arean 2 areaenheter oavsett var tangenten tangerar
X

kurvan.
y
~
Utga fréan att tangeringspunkten har koordinaterna [a, l) (0/1/3)
a
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Del D Uppgift 17-24. Fullstdndiga 16sningar krévs.

Provtid 120 minuter.

Hjéilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestir av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov

(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 67 podng varav
26 E-, 23 C- och 18 A-poing.

Kravgrins for provbetyget

E: 19 poédng

D: 28 poéng varav 8 podng pa minst C-niva
C: 36 podng varav 15 podng pa minst C-niva
B: 46 poing varav 6 poiang pa A-niva

A: 54 poing varav 10 poing pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur ménga poéng du kan fa for en fullsténdig 16sning eller ett svar.
Dir framgér dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mgjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dir “Endast svar krdvs ” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga
uppgifter krdvs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegéngar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvinder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Del D: Digitala verktyg ar tilldtna. Skriv dina I6sningar pa separat papper.

17. Nyfodda barn minskar normalt i vikt under de forsta dygnen, dérefter 6kar vikten.
Efter tre dygn &r vikten som lagst.

Enligt en forenklad modell kan vikten for ett nyfott barn beskrivas med

V(1) =56 —135¢+3500
dér V ér vikten i gram och ¢ dr tiden i dygn efter fodseln.

a)  Hur mycket minskar ett barn i genomsnitt i vikt per dygn under de
tre forsta dygnen?

b)  Utvérdera hur vl modellen stimmer 6verens med verkligheten nér
barnet &r nagra veckor gammalt.

18. For funktionen f géller att f(x)= x> =3x2+2 och att f ar definierad i
intervallet 0 < x <4 . Bestdm funktionens minsta och storsta varde.

19. Foren funktion f déir y = f(x) géiller att f(3)=4 och f'(3)=2,4
Lotta ténker en stund och pastér:

—Om det dr en rdt linje mdste f(100) vara exakt 244

Undersok om Lottas pastaende &r korrekt.

(2/0/0)

(2/0/0)

(2/0/0)

(2/0/0)




20.

21.
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En skriddare ska tillverka fodrade kostymer och fodrade jackor i ylle. Till varje
kostym gar det at 1,5 m fodertyg och 3 m ylletyg. Till varje jacka gér det t 2 m
av varje tygslag. Skriddaren har tillgang till 90 m fodertyg och 120 m ylletyg.
Anta att skrdddaren ska tillverka och sélja x kostymer och y jackor. Da giller att:

L5x+2y <90
3x+2y <120
x20
y=>0

I figuren nedan visas graferna till linjerna 1,5x+2y =90 och 3x+2y =120 samt
fem markerade punkter.

Skraddaren vill gora en sa stor vinst som mdjligt och tecknar vinstfunktionen
V' =300x+ 250y déir V ér den totala vinsten i kronor.

a)  Forklara vad talen 300 och 250 i vinstfunktionen betyder i detta
sammanhang. (1/0/0)

b)  Berdkna den storsta vinst som skrdddaren kan gora. (2/1/0)

I en geometrisk summa med 10 termer ar en term 40,5 och dirpa foljande
term 121,5
Bestdm forsta termens varde om summan ar 14762 (0/2/0)



22,

23.

24,
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Peder ritar upp grafen till f(x)= x> +0,03x+1
pa sin grafritande rdknare och siger:

—Jag ser att grafen har en terrasspunkt.

Undersok om han har ratt.

Fredrik och Gustav deltar i samma cykellopp. Loppet &r 90 km langt. Fredrik
haller jamn fart hela loppet medan Gustavs fart varierar. Man kan forenklat
beskriva den striacka (i km) de har cyklat med funktionerna:

F()=30¢ och g(t)=1—6r2+378¢

dér ¢ dr tiden 1 timmar efter start.

Fredrik och Gustav startar samtidigt. Fredrik gar i mal forst. Han passerar
maéllinjen precis 3 timmar efter start.

Hur lang tid efter start dr avstandet mellan Fredrik och Gustav storst och
hur langt &r avstandet mellan dem da?

S ér en kontinuerlig funktion som ar definierad for alla x.
Bestdim S'(4) dd S(x+h)=S(x)+h

(0/2/0)

(0/0/4)

(0/0/3)



NpMa3b Muntligt delprov — Del A vt 2013

Till eleven - Information infor det muntliga delprovet

Du kommer att f& en uppgift som du ska losa skriftligt och sedan ska du presentera din
16sning muntligt. Om du behover far du ta hjélp av dina klasskamrater och din ldrare nér du
16ser uppgiften. Din muntliga redovisning borjar med att du presenterar vad uppgiften handlar
om och sedan far du beskriva och forklara din 16sning. Du ska redovisa alla steg i din 10sning.
Diremot, om du har gjort samma berdkning flera ganger (till exempel i en virdetabell) sa kan
det ricka med att du redovisar ndgra av berdkningarna. Din redovisning &r ténkt att ta
maximalt 5 minuter och ska gdras for en mindre grupp klasskamrater och din lérare.

Den uppgift som du far ska i huvudsak 16sas for hand, algebraiskt. Det kan hidnda att du
behdver en minirdknare for att gora en del berdkningar men du ska inte héanvisa till grafritande
och/eller symbolhanterande funktioner pa rdknaren (om du har en sadan typ av rdknare) nir
du redovisar din 16sning.

Vid bedomningen av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hinsyn till:
e hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,
e hur vél du beskriver och forklarar tankegdngarna bakom din l6sning,
e hur védl du anvédnder den matematiska terminologin.

Hur fullstindig, relevant och strukturerad din redovisning dr

Din redovisning ska innehdlla de delar som behovs for att dina tankar ska gé att f6lja och
forsta. Det du sidger bor komma i 1dmplig ordning och inte innehélla nadgonting onddigt. Den
som lyssnar ska forstd hur berdkningar, beskrivningar, forklaringar och slutsatser hénger ihop
med varandra.

Hur vdl du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din [osning

Din redovisning bor innehélla bade beskrivningar och forklaringar. Man kan enkelt séga att en
beskrivning svarar pa fragan Aur och en forklaring svarar pa frdgan varfor. Du beskriver
nagot ndr du till exempel berdttar Aur du har gjort en berdkning. Du forklarar ndgot nér du
motiverar varfor du till exempel kunde anvinda en viss formel.

Hur vil du anvdnder den matematiska terminologin
Nér du redovisar bor du anvéinda ett sprak som innehaller matematiska termer, uttryckssatt
och symboler som ar lampliga utifran den uppgift du har I6st.

Matematiska termer &r ord som till exempel “exponent”, ’funktion” och “graf”.

Ett exempel pa ett matematiskt uttryckssétt &r att x> utldses “x upphojt till 27 eller ”x i
kvadrat”.
Négra exempel pad matematiska symboler &r w och f(x), vilka utldses ”pi” och “fav x”.
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Uppgift 1. Smycken
Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hinsyn till:
o hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

o hur vél du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din 16sning,

e hur vél du anvinder den matematiska terminologin.

En smed tinker tillverka smycken som kallas Ring och Hjarta. Ring tillverkas av 3 g guld och
6 g silver. Hjérta tillverkas av 2 g guld och 8 g silver. Smeden har 54 g guld och 120 g silver
som skall ricka till ett antal Ring och Hjérta.

Ring (g/styck) Hjarta (g/styck) Totalt (g)
Guld 3 2 54
Silver 6 8 120

Vid forséljning gor smeden en vinst pa 100 kr for varje Ring och 120 kr for varje Hjéarta.
Utga frén att smeden tillverkar x stycken Ring och y stycken Hjérta.

Hur ménga Ring och Hjérta ska smeden tillverka och silja for att {4 sa stor vinst som mdjligt?

10
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Uppgift 2. Ladan
Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hinsyn till:
o hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

o hur vél du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din 16sning,

e hur vél du anvinder den matematiska terminologin.

Jonas ska tillverka en ladda utan lock av en rektangulér kartongbit med méatten 60 cm x 30 cm.
Han ska klippa bort lika stora kvadrater i varje horn och vika upp sidorna. I figuren har
kvadraterna sidan x.

Hjélp Jonas att berdkna sidan x sa att lddans volym blir sa stor som mojligt.

11
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Uppgift 3. Tangent
Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hinsyn till:
o hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

o hur vél du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din 16sning,

e hur vél du anvinder den matematiska terminologin.

Figuren nedan visar grafen till funktionen f(x)= x(x —3)(x+3) och en tangent vars
tangeringspunkt P ligger i ett av funktionens nollstéllen.

v

~
=Y

a)  Bestdm funktionens nollstillen.

b)  Bestim tangentens ekvation.

12
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Uppgift 4. Area
Namn:

Vid bedomning av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hinsyn till:
o hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

o hur vél du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din 16sning,

e hur vél du anvinder den matematiska terminologin.

Ett omride begrénsas av koordinataxlarna, linjen y = 42 —12x och kurvan y =3x? +6

A

N

=Y

Berikna omradets area.

13



